



柬埔寨開荒學習心得（上）

◎ 忠恕學院台北分部中級部三年級提供

※ 陳碧霞

感謝 天恩師德，感恩點傳師慈悲帶領，使忠恕學院台北分部中級部三年級，能提早一年出國學習了愿！這次行程是到柬埔寨，看到國外道務這麼宏展，後學非常震撼與感動！所謂「前人種樹，後人乘涼」，如果沒有前輩們在國外披荊斬棘、華路藍縷，怎麼可能會有如今宏展的道場，與諸多了愿幫辦的機會呢？此行收穫很多，更讓後學及早醒悟。

很多年前，後學的大兒子在研究所畢業時就表示想到國外開荒辦道，當時後學非常不放心，心想國外語言不通且文化差異大，人生地不熟的，

如何生存下去？因此勸他先工作幾年，賺點生活費再說；兒子很孝順，聽從後學的話，認真準備並考上了高考，在新北市政府上班。西元 2018 年某一天，他到位於中和堂的中級部教室找後學，請後學答應他兩件事：第一，他要清修；第二，他要辭掉公務員工作，全心全力捨身辦道。當時後學聽了心裡很難過，雖知道他道心堅定，但為人母親的又怎麼放心孩子離鄉背井去開荒呢？直到這次到了柬埔寨，後學醒悟了！原來國外這麼需要我們！回來後，不再阻擋兒子了，甚至一直鼓勵兒女們要趁早出國幫辦，因為國外現在很需要有人過去幫忙度人成全、發展道務。



▲ 孝親活動讓台東兩地道親都有成長。

在東國，幾乎每天都有很多的感恩與感動！第一天到達金邊中洲堂（先天單位）時，看到外面排了兩列孩子們，熱烈地拍手、唱著中文〈歡迎歌〉：「真正高興能見到您，滿心歡喜地歡迎您，歡迎、歡迎、我們歡迎您！」後學內心有說不出的驚訝與感動，國外竟然有這麼多小朋友會講中文、會唱中文歌！這是怎麼做到的呢？後學內心有很多疑惑。

卸下行李，先到廚房幫忙準備午餐，下午到郭氏中堂辦道，辦道前先在鄰近的社區與人結緣，進而成全度人。後學看到人就想度，但語言不通，還好有同一組的東國道親中台學長幫忙翻譯；雖然只有1小時的時間，中台學長一直努力地成全對方。後來中台學長須返回中堂翻譯道義開釋，後

學不放心地問他：「剛剛度的人雖答應會來，但真的會自己來嗎？」中台學長很肯定地跟後學說：「他們有答應，就會來！」後學那時還半信半疑。果真時間到了，他們真的陸續來了！東國人真的很純樸又很守信用！

第二天上午在中洲堂安排有親子活動和辦道。後學在廚房忙，聽到外面小朋友唱歌很好聽，忍不住跑出去偷看一下；小朋友們唱歌跳舞，氣氛很歡樂。下午在金邊堂（先天單位）辦活動，有表演、聯誼和辦道。聽聞中洲堂和金邊堂這兩座公共中堂開堂時，簡清華點傳師及先天單位許多點傳師們慈悲都有來，現在在柬埔寨及其他國家更陸續開荒了很多中堂，真令人敬佩！

第三天，在外省的金蘭親戚家辦道，後學前一天晚上幾乎沒睡，心想著：「在國外如何陌生度眾呢？後學負責廚務，有機會出去度人嗎？」然而，「人有善愿，天必從之」，執秘很慈悲突然叫後學也一起出去度人，讓後學好高興！雖然還是只有一小時時間，中台學長帶我們這組，他很用心地翻譯；但到了有些地方他還是會猶豫，不敢進去，後學鼓勵他：「有

機會都要試試看！」其實要叫一位年輕人這樣一直解說與度人，也真不容易！時間很緊湊，匆匆一小時過去，沒想到度到的人都答應要自己來。

後學回到臨時中堂，心想中午煮麵線，應該不用太多人手，於是繼續幫忙度人成全，就一個人站在馬路旁引導路人進來求道，果真有很多人自己走過來。語言雖然不通，後學只用三個方法：一、看到人就笑著鞠躬；二、雙手合掌拜拜；三、引導入內填表掛號。然後出來繼續引導。

因為站在馬路上，對面那戶人家一直看著後學，後學就請金傑學長一起到對面翻譯，結果連同對面那戶人家和隔壁鄰居共有兩、三位都願意過來求道。後學感到法喜充滿，很高興可以如願引度他們求道！這裡的人都很純樸沒有心機，有個年輕人騎機車經過，看著後學，後學趕快邀請他進來拜拜，沒想到他就真的進來了！此外，後學找了會翻譯的前賢跟借我們設臨時中堂辦道那戶人家的女主人說：「今天能借你們家設壇辦道，讓很多人來求道，你們是很有福報的，因為有很多仙佛會臨壇護法，你們祖先也都能沾光，他們會很高興喔！」



▲ 小朋友的熱情感動每位了愿者的心。

第四天，參觀文化道場在東國的晉化中堂。抵達時，當地的小朋友也很熱情地列隊迎接與招待我們，並講述他們的修辦歷程，非常令人感動。點傳師慈悲說道：「聽道理不懂沒關係，只要照著去做就好。」接著參訪莊嚴又宏偉的發一天恩慧道中堂，當地道親一樣列隊拍手唱歌歡迎，並且準備很多吃的東西招待我們，真的非常感恩！這兩個道場在東國開荒，度了很多人，看到他們用心修辦及開荒的過程，實在很不容易，令人敬佩與感動！

第五天上午，參訪慈興國際學校，建築同樣十分莊嚴，學校目前有幼稚園、國小一到四年級、中學一、二年級；大小朋友們排了兩列好長好長的隊伍歡迎我們，看了真的好震撼、好



▲ 透過遊戲讓親子互動越緊密。

感動！中堂很大，是自己買地、自己蓋的，大部分建材都是台灣前賢們帶過去施工的，真的很有心，也很不容易！蔡錦麗點傳師慈悲與前賢們度化了很多當地的年輕人清口、開中堂。

有幾位年輕人分享了修辦心得，印象深刻的是有位名為倍宜的壇主，17歲就開設中堂，更常常去家訪，共開了3個中文班，一個人掌握全場，真的很不簡單（就是點傳師說的「有開井就有出泉」）！還有一位17歲的乾道學長，雖然家裡很小，還是一心想開中堂，令人感動！另外，有位當地公務員為了與來自台灣的前賢一聚，特地請同事代班監考，才能前來分享心得；她說當時和她一同參加公務員考試的有六百多人，競爭激烈，而她是第六名考上的，因為本身很誠

心修辦，才能有上天的庇佑。所以只要把上天的事當作自己的事，上天也會把我們的事當作上天的事。她家裡有十個兄弟姊妹，全都有求道，也開設中堂。這位前賢對道的堅定信念與誠心，真的很讓人感動！

蔡點傳師雖然身體抱恙，仍然捨身修辦道，不分道場、不分單位，一直努力地鼓勵與成全道親們。如今看到他們在國外開荒有如此豐碩的成果，難以想像一路上是經歷過多少的磨練與苦難，然而蔡點傳師仍不改其志，一心捨身為道、為上天辦事，令後學數度感動落淚！

下午，則是參訪瑞周全真天如單位的天金中堂。到達時，見到美玉學長跟後學打招呼，真巧！在國外能遇到認識的人，十分歡喜。美玉學長說她到東國很多年了，後學十分敬佩與欣羨，希望自己也有這樣的機會。

天金中堂在柬埔寨開荒有十年左右，剛開始到國外時也非常艱難，在越南曾因不熟悉法令而被公安帶走，但並沒有放棄傳道的決心，於是再轉往柬埔寨開荒，這其中也吃了很多的苦；但上天慈悲，有志者事竟成，如今在東國已經設立約十間中堂了。



▲ 純樸有禮的金邊堂小朋友。

後學回國後，每天都想著中洲堂和金邊堂的孩子們，他們是那樣地天真無邪、單純可愛。本來陪同我們去拜訪成全度人時，他們都不太敢進去人家家中，我們一直鼓勵，給他們勇氣和信心；所以心得分享時，當地年輕人也說，本來不敢去度人，怕被罵，因為台灣來的前賢鼓勵，他們就不怕了！可見國外道親是多麼需要我們出國幫辦成全啊！

在東國時，後學都盡量找機會鼓勵當地年輕人，也答應他們一定會再去；而不管年輕人或小朋友都說，等我們再去的時候，他們的中文會學得

更好。後學並鼓勵他們多度人成全，當後學再來時，希望能看到更多人同登法船，道務更加宏展！

看到這麼發心的台灣開荒前賢與當地年輕前賢，後學感到很慚愧，家裡的中堂是由公公傳下來的，但後學都沒盡到壇主的責任，從今開始一定要好好懺悔改過，希望能多多度人上法船。感謝 天恩師德，給後學這麼殊勝的學習和了愿機會，後學已經報名了明年再去！

（續下期）